

去“箱子”里圆一个自在梦

记者 崔凌琳

我们做过太多的田园回归梦，却一次次在现实面前败下阵脚。草长莺飞的季节，笔者在余姚四明山梁弄，寻见了一处可以让人暂避俗世，尽享新奇、新潮、自我、自在的梦境。

一抬头便是清澈天空，放眼看去则是视野辽阔的茶垌。茂密的树林间，一抹抹鲜亮的色彩格外显眼，欧洲工业风与当地的民居自然碰撞，毫无违和之感。那是一个由70多个集装箱搭建而成的非主流民宿，它叫集约部落。



“集约部落的故事，起于2014年秋季”以部落“酋长”自称的民宿主人陈颖斐不紧不慢地向记者讲述起与之有关的过往。

“2014年秋天，我向亲朋好友宣布了一个消息：要用集装箱搭建一个酒店，大伙听了多半不甚理解，集装箱能折腾成什么东西呢？把资金投入在一个未知的项目上，风险太大，弄不好，就成了一堆废铁；当然，也有人认为这一想法特别有创意……”

眼前的“酋长”与笔者想象的显然不尽相同。瘦长的身材、深邃的眼眸，淡定的神情和朴实的着装，丝毫看不出这原是个从业多年的商人，反而更多的是骨子里透露出的文艺气质，以及热切追求新事物的冲劲。

“我的老本行是外贸，在余姚当地有一个工厂，产品出口世界各地，跟集装箱打了10多年的交道。因为业务拓展需要，我经常身在国外，每每目睹用集装箱搭建的酒店、别墅、咖啡厅等各类建筑都激动不已。谁曾想，冷冰冰的集装箱，竟能变身那么酷、那么时尚的新型建筑”陈颖斐感慨。

慢慢的，一个想法悄悄在他的脑海萌发——何不在自己的家乡梁弄古镇、红色旅游区也搭建一个这样的特色“部落”？

他是个雷厉风行、专注敬业的人，有想法就会付诸行动。不过，实施的第一步便遇到了难题：集装箱建筑在中国没有太多先例，建筑设计师说不懂，钢结构专业人士也说没做过，如何搭建、如何加固、如何保温、如何隔音……一系列问题，听来就让人泄气。

但这点困难并没有吓退陈颖斐，他一面上网

查资料，一面远赴国外取经，虚心向建筑设计师讨教，难题逐一突破。在搭建过程中，他还秉持绿色环保、循环利用，在不破坏土地耕作层基础上，“集约部落”雏形初现。

“集装箱房子又环保、透气性又好，而相对于传统的混凝土建筑，集装箱模块化建筑还可以节省大约35%的施工时间，降低60%的混凝土与水资源消耗，减少3/4的建筑垃圾……”说起这些数据，陈颖斐颇为自豪。

为了成就集约部落的别具匠心，“酋长”和他的“智囊团”一起前后多次修改完善，最终确定了姚江文化、舜江古韵、梁弄土居、四明山居等余姚本土特色主题，大唐古韵、浪漫樱花、邂逅曼谷、夏威夷风情等文化地域风情主题，以及海底世界、浩瀚星空、白雪公主、哆啦A梦等儿童风格主题。而为完美实现不同主题房间的最佳效果，他从全国各地邀请了一批能工巧匠，甚至请来迪士尼工匠，打造出迪士尼城堡、海底世界、冰雪奇缘、星空等特效。

“我喜欢做有创意的事，曾经也是文艺青年，却误打误撞地从事了工业、外贸，如今的集约部落，既是我的一件作品，也圆了我自己的文艺梦”陈颖斐说。

在集约部落复古的大厅里，除了整齐的台阶、色彩艳丽的工业元素外，最吸引人的要数陈列架上别致又不失新意的装饰品。这些都是主人在世界各地游玩以及各类商务活动时有心带来的各个国家特色物件，每一件都有它独特的意义。事实上，陈颖斐的细胞里，也充满着这种别样的情结。

有道是“念念不忘，必有回响”。2年后，70多个旧集装箱华丽变身成了46个风格各异的主题客房、复古的大堂、洋气的餐厅、时尚的咖啡厅，在占地面积6亩的山丘田头亮相，无一不让人耳目一新。

“酋长”对集约部落花足了心思，在装饰每一个房间前，他都要做大量的功课，查阅详尽的资料，尽可能还原每一个主题的特色；亲自挑选与主题风格相统一的装饰材料，所有用品一律按5星级标准定制，让集约部落实至名归。

如今的集约部落已然人气如云，声名远播。他告诉记者，从2年前开业至今，集约部落迎来了来自世界各地的游客，就近的上海、温州、台州等地自不必说，广西、新疆的朋友也慕名而来，最远的甚至有来自沙特、葡萄牙的友人。

在集约部落，游客可以尽情地享受他们的假期，可以在部落烧烤弹唱，可以去四明山丛林冒险、漂流，可以参与丰富多彩的拓展活动，周边的各色果蔬基地也可供游客四季采摘……而距离集约部落不到5分钟车程就可到达浙江第二大淡水湖——四明湖，一排排水杉婀娜挺立，湖山湖水交相辉映，更生出了几多诗情画意。

“四明湖畔的好山好水，革命老区的独特‘出生’，加上集约部落的现代时尚，注定了来这里的朋友得以享受不寻常的体验”酋长”笑言。



征集



慢生活，是一种旅行方式，却更是一种生活态度，一种积极、健康的心态，是对人生的一种高度自信。

现实生活，固然不可能让我们事事随心所欲，许多人不得不抱以坚持和无奈。千百年过去了，陶渊明诗中的“有良田美池桑竹之属，阡陌交通，鸡犬相闻”的种种仍为世人所向往，相信有不少人心怀无限憧憬。

而时至今日，选择在某一段时光，寻一个理想的去处，过一过自己想要的慢生活，对大多数人来讲或许已算不上一件难事。

我曾经和爱人住过一间海边别墅，房子不算大，却温馨舒适，房间有超大的落地窗，清早有阳光轻吻我惺忪的睡眠；我去过那样一个地方，屋后有郁郁葱葱的小山，分分钟可以感受大自然的气息，门前有清澈的小河，河边种满了喜欢的花草；我如此羡慕朋友的“山居”生活，那里宁静安详，夏天可以约三两挚友畅谈品茗，冬天可以在温暖的屋子里看窗外“飞花”……

假如您或您身边的朋友曾与理想中的慢生活邂逅，假如有那么一个地方，可以让您体验到有别于现下的生活，让您的心随时随地在一个放松的状态里，有足够的空白盛放生活中的甘苦和奇妙。欢迎您留言或来信推荐，我们将用文字和图片加以记录，让更多热爱生活、爱旅行的朋友共享。

QQ: 3290267245

Email: 3290267245@qq.com

责任编辑 张波 美编 雷林燕 排版 陈鸿燕 校对 诸晓红

翰林学士的旅游之乐

“大漠孤烟直，长河落日圆”，名山大川，美景奇观是每个学士心中的梦。翰林旅院审时度势，推出“翰林专供”路线，制订“量身定制，团队如家”方针，使志趣相投的朋友一起欣赏美景，探访古迹，领略异域风情。两年来旅院组织了多次品质之旅：在穿行戈壁滩一路西行的列车上，在东渡扶桑的邮轮上，在远飞大洋彼岸的飞机上，在北国铃声响的火车上，到处都有翰林人的身影，更有“旅游达人”足迹踏遍大洲大洋，五六十个国家都在脚下；天高任鸟飞，海阔凭鱼跃，以年轻人的胸怀气度一览世界。

秀美之山川，悠远之古迹，色彩斑斓之异域风情，无不撩起旅者情思；古道扬尘，江湖泛舟，细雨品茶无不触发灵感。归来组织文字，使景色有了平仄，感悟有了韵脚，又涌现出一大批游记散文。读万卷书，行万里路，翩翩之作，是心之所冀，真情流露。旅游，提供了写作的素材，写作丰富了旅游的内涵。当文章被印成铅字登载在报纸上，使学士们又有了另一种成就感。读书、旅游、写作为学士们提供了一片心灵诉求的绿地。

且看蓝天白云下，青山绿水中，鸟语花香，清风习习，不由人心境高昂，自然地褪去社会人家庭人的

外壳，返璞归真仿佛回到少男少女时代，或忘情高歌，或长袖起舞，或拗造型拍照，说笑逗乐，气氛热烈，堪比当年东坡居士“老夫聊发少年狂”，千骑卷平冈。 严凤菊

翰林学士招募继续火热进行中

院长——秦成维老师，浙江省特级教师、宁波市享受教授级待遇中学高级教师。
报名电话：0574-27886877 27886866
报名地址：宁波市中山东路2437号五一广场东楼一楼（报名时携带1张2寸证件照和退休证）。



陈颖斐